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AMADEA
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Na próxima 5ª feira, dia 6 de Outubro, as Portas do Mar recebem (07:00-18:00) a escala do navio de cruzeiros Amadea, habitual visitante do nosso arquipélago nesta altura do ano. A mesma insere-se num roteiro de 17 dias, iniciado no passado dia 28 de Setembro em Bremerhaven, na Alemanha, tendo como destino último a cidade de Nice, em França. Este itinerário, para além de Ponta Delgada, inclui várias escalas das quais destacamos a da Praia da Vitória, Funchal, Lisboa, Gibraltar e Barcelona.
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Inaugurado em 1991, o então Asuka foi construído nos estaleiros japoneses Mitsubishi Heavy Industries e entrou ao serviço da companhia nipónica NYK, para preencher uma lacuna no segmento dos cruzeiros de luxo naquelas paragens.
Mais tarde, esta operadora adquiriu um navio de maiores dimensões, o Asuka II (ex Crystal Harmony) e o Asuka foi vendido, em 2006, à operadora germânica Phoenix Reisen, assumindo a designação de Amadea.
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Com um comprimento de 192,81 metros, 24,7 metros de largura e 6,6 metros de calado, desloca 28,856 toneladas de arqueação bruta e tem capacidade máxima para 624 passageiros e 310 tripulantes.
Possui 8 decks dedicados a passageiros, com um total de 303 cabines, 104 com varanda, 196 com janela e apenas 3 interiores. 
Quanto às tão apreciadas comodidades, começamos por destacar um importante dado relacionado com o facto de este navio ser claramente destinado ao mercado alemão, o que implica elevados padrões de qualidade.
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A decoração a bordo é harmoniosa e ao estilo contemporâneo, embora também existam alguns motivos decorativos orientais em algumas das áreas públicas do navio. Igual relevo, para os seus hóspedes usufruírem de amplos espaços, bem como entretenimento diversificado.

Para além das áreas habituais neste género de navio, os locais mais populares são o Harry’s Bar, o Havana Club Smoker’s, a requintada biblioteca e o restaurante Amadea.
Esperamos, assim, mais uma escala de um navio que está intimamente ligado à história recente dos Açores, uma vez que foi o primeiro paquete que escalou as Portas do Mar, em Agosto de 2008, após a inauguração daquele empreendimento.

André Velho Cabral

Portos dos Açores, SA

