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Na próxima 2ª feira, dia 11 de Abril, o elegante Aurora, da já nossa bem conhecida P&O Cruises, realizará a segunda de 4 escalas previstas para este ano em Ponta Delgada. Este navio encontra-se em viagem para Southampton, vindo das Caraíbas, mais concretamente de Santa Lúcia.

Construído nos famosos estaleiros alemães Meyer Werft, em Papenburg, o Aurora foi o segundo navio encomendado pela P&O Cruises, num plano estabelecido para renovação da frota da companhia inglesa.

Inaugurado a 27 de Abril de 2000, este navio realiza geralmente cruzeiros na Europa e Caraíbas, mas em qualquer dos casos, tem sempre por base o porto de Southampton. Nos últimos anos, coube ao Aurora ser o navio escolhido para os famosos cruzeiros de volta ao mundo organizados anualmente pela P&O. 
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O elegante Aurora possui 10 decks com 934 cabines, das quais 406 têm varanda, 249 janela e 279 são interiores sem qualquer vista para o exterior do navio. As acomodações a bordo deste paquete foram pensadas de acordo com o tradicional gosto britânico, principalmente nos tons escolhidos para a maioria das cabines. O bom gosto revela-se desde o interior mais simples às sumptuosas suites, passando pelas mais diversas áreas públicas.
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Destacamos ainda os 270 metros de comprimento deste navio, bem como 32 metros de largura e 7,9 metros de calado. Desloca 76,152 mil toneladas de arqueação bruta e tem capacidade máxima para 1886 passageiros e 816 tripulantes.

Conforto e requinte caracterizam a generalidade das suas instalações. A decoração prima pelos tons suaves e sóbrios, não entanto, algumas áreas públicas do navio atingem mesmo um assinalável requinte.
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Começamos por realçar os dois principais restaurantes, o Medina e o Alexandria que são exemplos do bom gosto inglês associado à temática mourisca e egípcia respectivamente. Não obstante, outros espaços do género merecem o nosso destaque como são os casos do buffet The Orangery, o categorizado Anderson’s Bar ou ainda o conceituado Café Bordeaux.

Três piscinas, uma das quais coberta, cinco jacuzis, o Oasis SPA, o salão Crow’s Nest, o Curzon Theatre ou o Masquarede Disco, entre outros, são alguns dos espaços que tornam o cruzeiro a bordo do Aurora numa experiência verdadeiramente cativante.
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Estamos, pois, perante um navio que honra a já longa história da centenária P&O, apresentando-se para tal com linhas clássicas e intemporais, procurando assim, manter elevados os padrões de qualidade que aquela companhia inglesa nos habituou. 
A sua chegada está prevista para as 07 horas e a partida ocorrerá pelas 13 horas da tarde. Ainda este ano, o Aurora tem previsto mais duas escalas nas Portas do Mar.

André Velho Cabral 
Portos dos Açores
