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Segunda-feira, dia 9 de Maio, escala as Portas do Mar (07.00-15.00 horas) o segundo navio da prestigiada classe Solstice, precisamente o Celebrity Equinox, da Celebrity Cruises, que pertence ao grupo Royal Caribbean Cruises International. O elegante navio de cruzeiros americano encontra-se em viagem transatlântica entre Fort Lauderdale e Civitavecchia, incluindo o seu roteiro paragens em Ponta Delgada, Cartagena, Barcelona, Toulon e Livorno.
Inaugurado em 2009, foi construído na Alemanha pelos estaleiros Meyer Werft, em Papenburg. Mede 315 metros de comprimento, 36,8 metros de largura, 8,3 metros de calado, desloca 122 mil toneladas de arqueação bruta e tem capacidade máxima para 2852 hóspedes e 1253 tripulantes. Com 14 decks para passageiros, possui 1426 cabines, quase todas exteriores com varanda.
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De linhas elegantes, surpreende pela conjugação de formas harmoniosas, onde a estética exterior e interior surpreende e cativa o olhar de quem o contempla. 

 Vale a pena conhecer os seus interiores, desde os bares, salões, restaurantes ou piscinas, pois embora a sua decoração não seja profusa e exagerada, com um evidente minimalismo, revela um toque de classe.

Esta classe de navios tem sido aclamada pelos analistas da especialidade ao ponto da Celebrity ter efectuado algumas alterações em alguns dos navios da classe anterior, a Millennium, no sentido de mais se assemelharem a esta nova tipologia.
Em qualquer navio da classe Solstice podemos ainda desfrutar dos naturais relvados verdejantes do Lawn Club, que se situam no deck superior, convidativos à prática do desporto. 
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Também merecem especial destaque as magníficas piscinas, o Aqua Spa, a árvore suspensa no átrio central, Grand Foyer, ou o inovador Hot Glass Show, local onde podemos apreciar a realização de trabalhos em vidro pela técnica de sopro. Os passageiros podem ainda frequentar  a requintada biblioteca, o Sky Observation Lounge, o Emsamble Lounge, o Martini Bar ou a discoteca Quasar.

Ao nível da restauração, o Celebrity Solstice, à semelhança dos idênticos navios desta classe, possui dos mais requintados restaurantes existentes em navios de cruzeiro da actualidade, casos do Silhouette Restaurant, do Murano, do Blu, o Tuscan Grill ou o Silk Harvest.
A visita do Celebrity Solstice será uma óptima oportunidade para apreciarmos um dos navios de cruzeiros mais elegantes da actualidade.
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