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MSC POESIA
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No próximo dia 19 do corrente mês, o navio de cruzeiros italiano MSC Poesia efectua uma escala nas Portas do Mar, integrada numa viagem transatlântica de 18 dias entre Kiel e Nova Iorque, viagem essa que inclui visitas a Copenhaga, Zeebrugge, Southampton, Vigo, Lisboa, Ponta Delgada e King’s Warf, na Bermuda.
Este moderno e inovador paquete é uma das recentes aquisições da MSC Crociere, desloca 92,490 toneladas de arqueação bruta e transporta, na sua capacidade máxima, 3013 passageiros com 987 tripulantes. Foi construído nos estaleiros franceses STX Europe (ex Chantiers de L’Atlantique), em St. Nazaire e entregue ao armador em 2008, numa cerimónia onde esteve presente a conhecida actriz italiana Sophia Loren, madrinha dos navios de cruzeiro da MSC. 
O navio possui 13 decks com 1275 cabines, 809 das quais são exteriores com varanda, 173 exteriores com janela e 275 interiores simples. Destacamos ainda os seus 293,8 metros de comprimento, 32,2 metros de largura e 7,9 metros de calado. Na sua velocidade máxima o MSC Poesia atinge os 23 nós, embora normalmente navegue a uma média de 18/20 nós. É um navio concebido para mares calmos como o Mediterrâneo ou Caraíbas, não obstante também operar, na época alta do verão, no mar Báltico.
O MSC Poesia, nono navio a integrar a frota do armador italiano, foi concebido de acordo com os propósitos que deram origem à classe Música. Esta série de navios idênticos conta com quatro unidades, o MSC Música, MSC Orchestra, MSC Poesia e MSC Magnifica.
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Seguindo os conceitos inovadores que a classe Música introduziu, foi equipado com motores ecológicos que se têm revelado extremamente eficientes em termos de poupança de combustível. Ainda neste contexto, saliência para a pintura especial, Intersleek 900, utilizada na parte submersa do navio, que o mantém limpo sem necessidade de usar biocidas poluentes.
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No que respeita às tão apreciadas comodidades, o MSC Poesia tem variados e sugestivos motivos de interesse, dos quais se destacam o teatro Carlo Felice, o Aurea SPA, a discoteca S32, o exótico Zebra Bar, os diversos restaurantes, o bar de sushi Kaito ou o apreciado Pigalle Bar. No deck 13, natural relevo para as duas grandes piscinas, uma das quais complementada com um ecrã gigante, quatro jacuzzis e dois bares envolventes.

Analisando todos estes predicados, o MSC Poesia revela uma perfeita simbiose do assinalável requinte italiano combinado com as mais recentes tecnologias e comodidades. É uma grande aposta na qualidade e crescimento da companhia, sinal claro de que procura cada vez mais marcar uma posição de relevo no panorama nacional e mundial de turismo de cruzeiros. 
André Velho Cabral
Portos dos Açores
