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No primeiro dia do mês de Maio (12.00h-24.00h), o navio de cruzeiros de luxo Seadream I faz escala em Ponta Delgada, escala essa inserida num cruzeiro transatlântico entre San Juan, no Porto Rico e a cidade de Londres. Refira-se que esta visita à nossa cidade é a única que o navio realiza durante todo o trajecto.

Inaugurado em Abril de 1984, foi construído nos estaleiros Wartsila, na Finlândia. Então com o nome de Sea Goddess I, entrou ao serviço da operadora norueguesa Norkse Cruise com o intuito de realizar cruzeiros de luxo. Não tendo sido uma operação bem sucedida, durante 12 anos a Cunard Line assumiu o destino deste e do gémeo Sea Goddess II. Com a aquisição da Cunard Line pela Carnival Corp., os “Goddess” passaram a integrar a Seabourn, com a designação Seabourn Goddess I e II, respectivamente. Em 2001, foram vendidos à actual companhia, a Seadream Yacht Club, que os opera desde então para um nicho mercado muito específico. 
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O actual SeaDream I mede 104,8 metros de comprimento, 14,6 de largura e 4,2 metros de calado, desloca 4.253 toneladas de arqueação bruta, tendo capacidade máxima para 110 passageiros e 89 tripulantes.
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Com linhas claramente mais inspiradas num mega-iate, do que propriamente num navio de cruzeiros, o SeaDream I possui 5 decks públicos com 55 cabines, todas com vista para o exterior. A qualidade global das mesmas é elevada, à semelhança das suas áreas públicas. Estamos perante um luxuoso navio que procura proporcionar aos seus hóspedes um ambiente marcadamente personalizado e muito diferente dos cruzeiros mais comuns. 
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As comodidades são muito apelativas e a decoração prima pelo bom gosto. O restaurante é particularmente bonito, bem como a biblioteca. Destaque ainda para a piscina e para o bar Top of the Yacht, muito populares entre os turistas que têm o privilégio de viajar no SeaDream I.
O navio oferece um ambiente muito confortável e descontraído, sem grandes formalismos, não obstante o requinte evidente. O lema da companhia é que os passageiros se sintam como estivessem a bordo do seu iate e que não o percepcionem como um pequeno navio de cruzeiros, mas sim com um enorme mega-iate.
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