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BARRA TALASSO

Inovador Centro de Talassoterapia faz renascer “banhos quentes” na Nazaré

Está em fase final de conclusão, na Nazaré, um inovador Centro de Talassoterapia, de características únicas no litoral português.
Com abertura prevista para janeiro de 2013, Barra Talasso é um investimento do Grupo Miramar que recupera a tradição dos antigos “Banhos Quentes” que, durante décadas, atraíram milhares de turistas à praia da Nazaré, em busca de alívio para o reumatismo através de tratamentos com água do mar aquecida.

Barra Talasso distingue-se por ser um equipamento exclusivamente dedicado à talassoterapia, com uma forte componente terapêutica, baseada na utilização da água do mar como elemento de alto valor medicinal, aliada à vertente de bem-estar e combate ao stress.

Localizado na zona sul da Marginal da Nazaré, junto à praia, em área sob jurisdição do Instituto Portuário e dos Transportes Marítimos, Barra Talasso ocupará uma área de 967m2, em piso térreo. Num investimento de 2,2 milhões de euros, comparticipado em 1,5 milhões pelo QREN, o centro de talassoterapia é composto por uma zona coletiva de piscinas, por uma zona de cabines para administração de técnicas individuais de balneoterapia, usando a água do mar, e por uma zona de gabinete de massagens e tratamentos corporais. O edifício inclui ainda áreas técnicas, vestiários e gabinete médico.
O projeto inspira-se na cultura marítima nazarena, destacando-se os elementos arquitetónicos da fachada que remetem para as linhas das proas dos barcos de pesca artesanal e para as ondas do mar.
Ao nível do interior, a principal preocupação prende-se com o aproveitamento da localização privilegiada, de modo a que os utentes possam usufruir de vista sobre a paisagem marítima desde a zona de acolhimento até aos gabinetes individuais, passando naturalmente pela piscina dinâmica.
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O projeto foi igualmente concebido de modo a minimizar a pegada ambiental, com um forte investimento em equipamentos que garantam uma melhor eficiência tecnológica e energética. O sistema de captação e de circulação da água do mar (que será devolvida sem qualquer tratamento químico), a iluminação em tecnologia led, o aquecimento através de painéis solares instalados na cobertura e a recuperação do calor produzido internamente, são exemplos desta preocupação.
Também a decoração foi estudada para potenciar a sensação de bem-estar do utilizador. Cascatas de água e iluminação policromática conferem sofisticação aos restantes elementos decorativos caracterizados pela sobriedade.

O centro de talassoterapia terá uma capacidade média diária de aproximadamente 400 pessoas. Os tratamentos a aplicar estão indicados para patologias nas áreas da reumatologia, sistema respiratório, dermatologia e doença venosa (varizes), bem como combate ao stress.
O centro Barra Talasso irá desenvolver parcerias com os hotéis da região Oeste e com a associação de alojamento local da Nazaré, para a criação de pacotes de tratamento de talassoterapia destinados aos seus clientes.
Será também disponibilizado o “Cartão Barra Talasso”, um sistema de mensalidade que permitirá a utilização do circuito de piscina activa e de estufas a preços especiais.
Para informações adicionais, favor contactar:

Ana Pouseiro
Telf.   (+351) 262 561 896

Telm. (+351) 937 851 478

Email: ana.pouseiro@barratalasso.com 
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