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FROTA DA MSC CRUZEIROS OBTÉM A CERTIFICAÇÃO ISO 21070:2017 PARA A PROTEÇÃO AMBIENTAL MARINHA
A MSC Cruzeiros anunciou que toda a sua frota obteve a certificação ISO 21070:2017 para a proteção ambiental marinha. Esta certificação especifica os procedimentos para a gestão de resíduos a bordo, incluindo a recolha, separação, marcação, tratamento e armazenamento. Também descreve a interface navio-terra e a entrega de resíduos do navio às instalações de receção portuária. Todos os futuros navios construídos para a MSC Cruzeiros receberão esta certificação assim que começarem a navegar.
A certificação ISO 21070:2017 é complementar ao Regulamento de Execução 2022/91 da UE de 21 de janeiro de 2022, que define critérios para determinar que um navio produz quantidades reduzidas de resíduos e gere-os de forma sustentável e ambientalmente correta. Os critérios da ISO fornecem informações adicionais sobre práticas de gestão de resíduos para as autoridades portuárias considerarem ao calcular a redução das taxas de utilização das instalações portuárias de receção de acordo com a Diretiva da UE 2019/83.
Minas Myrtidis, VP Environmental Operations & Compliance, afirmou: “Estamos muito satisfeitos por toda a nossa frota estar agora certificada com a ISO 21070:2017. Á medida que trabalhamos para resolver os grandes desafios de sustentabilidade que a nossa indústria enfrenta, continuamos a utilizar todas as ferramentas disponíveis para acelerar este processo, incluindo normas e certificações da indústria. Estamos e continuaremos sempre comprometidos com a proteção ambiental.”
ENDS
Sobre a MSC Cruzeiros 
A MSC Cruzeiros é a terceira maior marca de cruzeiros do mundo, bem como líder na Europa, América do Sul, região do Golfo e África do Sul, com maior quota de mercado e capacidade do que qualquer outro operador. É também a marca global de cruzeiros com maior crescimento e com forte presença nos mercados das Caraíbas, América do Norte e Extremo Oriente.
Com sede em Genebra, na Suíça, a MSC Cruzeiros é uma das marcas que fazem parte da Cruises Division do MSC Group, o principal conglomerado privado de transporte e logística com sede na Suíça, com mais de 300 anos de herança marítima. A MSC Cruzeiros - a marca contemporânea - possui uma frota moderna de 19 navios combinada com um portfólio de investimentos global futuro considerável de novos navios. A frota está concebida para crescer para 23 navios de cruzeiro até 2025, com opções para mais seis pedidos de navio até 2030.
A MSC Cruzeiros oferece aos seus passageiros uma experiência de cruzeiro enriquecedora, imersiva e segura, inspirada na herança europeia da Companhia, onde é possível desfrutar de refeições internacionais, entretenimento de classe mundial, programas familiares premiados e a mais recente tecnologia de fácil utilização a bordo. Para saber mais sobre os itinerários e experiências da MSC Cruzeiros a bordo dos seus navios, Homepage MSC Cruzeiros
A prioridade número um da Companhia sempre foi a saúde e a segurança dos seus passageiros e tripulantes, bem como das comunidades nos destinos que os seus navios visitam. Em agosto de 2020, a MSC Cruzeiros implementou um novo protocolo de saúde e segurança abrangente e robusto para se tornar a primeira grande companhia a regressar ao mar. Para saber mais sobre o protocolo de saúde e segurança da MSC Cruzeiros, Protocolo de saúde e segurança MSC Cruzeiros  

A MSC Cruzeiros está há muito comprometida com a gestão ambiental, com uma meta de longo prazo de atingir zero emissões para as suas operações até 2050. A Companhia também é um investidor significativo em tecnologias marinhas ambientais da sua próxima geração, com o objetivo de apoiar o seu desenvolvimento acelerado e disponibilidade em todo o setor. Para saber mais sobre o compromisso ambiental da Companhia, Sustentabilidade MSC Cruzeiros 
Para saber mais sobre a MSC Foundation, o próprio veículo do MSC Group para liderar, focar e fazer avançar os seus compromissos de conservação, humanitários e culturais, MSC Foundation 
www.msccruzeiros.pt
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Siga-nos no Facebook em /msccruzeirosportugal.

Sobre a MSC Cruzeiros 

A MSC Cruzeiros, marca contemporânea da Cruises Division do MSC Group, é a terceira maior marca de cruzeiros do mundo, bem como líder na Europa, incluindo Portugal, na América do Sul, na região do Golfo e no Sul de África com mais market share, bem como maior capacidade do que qualquer outra marca nestas regiões. É também a companhia de cruzeiros com maior crescimento no mundo, com forte presença nos mercados das Caraíbas, América do Norte e Extremo Oriente.

A frota dispõe de 19 modernos navios juntamente com um considerável futuro portfólio de investimento global para novos navios e está prevista crescer para 23 navios de cruzeiro até 2025, com opção para seis pedidos de navios actualmente em vigor, até 2030.

A MSC Cruzeiros oferece aos seus hóspedes uma experiência de cruzeiro segura, envolvente e enriquecedora inspirada na tradição europeia da companhia, onde poderá desfrutar de gastronomia internacional, entretenimento de classe mundial, programas familiares premiados e a mais recente tecnologia “user-friendly” a bordo. Para obter mais informações sobre os itinerários e a experiência da marca contemporânea a bordo dos navios, clique aqui..

Enquanto isto, a marca de luxo foi lançada no final de 2021 e deverá começar a operar em 2023 com uma frota com as mais recentes e avançadas tecnologias ambientais e marítimas disponíveis. A primeira delas terá uma arqueação bruta de 63.900 GT e contará com 461 das maiores suítes no mar, todas elas com varandas ou terraços com vista mar. Estes requintados navios introduzirão no segmento de luxo uma amplo leque de novas experiências para os hóspedes, assim como, outras actividades, bem como um amplo rácio de espaços públicos, para além de apresentarem um design altamente inovador.

A prioridade número um da MSC em todas as suas operações sempre foi a saúde, segurança e o bem-estar dos hóspedes e tripulantes, bem como das comunidades nos destinos onde os seus navios operam. Em Agosto de 2020, a MSC Cruzeiros implementou um novo abrangente e robusto protocolo de Saúde, Higiene e Segurança para se tornar na primeira grande companhia de cruzeiros a regressar ao mar. Para saber mais sobre o nosso protocolo de Saúde e Segurança, aceda aqui. 

A MSC Cruzeiros está há muito comprometida com a gestão ambiental com o objetivo a longo prazo de atingir emissões zero para as suas operações. A companhia é também um investidor significativo em tecnologias marinhas ambientais navais de próxima geração, com o objetivo de apoiar o desenvolvimento acelerado e disponibilidade para toda a indústria. mais informações sobre os nossos procedimentos de Gestão Ambiental consulte aqui.
Finalmente, para saber mais sobre a MSC Foundation, associação própria do MSC Group para liderar, evidenciar e promover os seus compromissos de preservação, humanitários e culturais, aceda aqui. 

Mais informações em: http://www.mscpressarea.com/pt_PT
Dept. Marketing e Press:

Inês Chuva | Tel: 91 770 51 39 | ines.chuva@msccruzeiros.pt
Francisco Rocha | Tel: 91 403 30 19 | francisco.rocha@msccruzeiros.pt
