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Na próxima 6ª feira, dia 20 de Maio, o navio de cruzeiros Gemini, da operadora Happy Cruises, faz uma escala técnica na cidade de Ponta Delgada. Depois de uma temporada nas Caraíbas, onde realizou vários cruzeiros a partir de Havana e Cozumel, o navio reposiciona-se na Europa para os habituais itinerários de verão.
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Inaugurado em Agosto de 1992, foi construído na Espanha pelos estaleiros Union Naval de Levante, em Valência. Mede 164 metros de comprimento, 22,5 metros de largura, 5,4 metros de calado, desloca 19,093 toneladas de arqueação bruta e tem capacidade máxima para 900 turistas e 350 tripulantes. O navio comporta 9 decks para passageiros, com um total de 400 cabines, 241 das quais têm vista para o exterior e 159 são interiores.
Propriedade do Clipper Group, está alugado à operadora Happy Cruise, pertença da Quail Travel. Foi construído para a já desaparecida companhia Crown Cruise Line, tendo sido inaugurado com o nome de Crown Jewel. Enquanto esteve ao serviço desta realizou cruzeiros dos EUA e Canadá para as Bermudas e Caraíbas. Em 1993 foi fretado pela Cunard Line e passou a designar-se Cunard Crown Jewel. Dois anos mais tarde a Star Cruises comprou-o e este passou a estar sediado em Taiwan para realizar cruzeiros para o Japão, Singapura, estreito de Malaca e Austrália. A partir de então passou a designar-se Superstar Gemini. Em 2009 foi alugado à Quail Cruise, onde assumiu o nome Gemini, e em 2010 passou para a sua subsidiária Happy Cruises.
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Depois de algum tempo no Oriente, o nosso próximo visitante passou os últimos dois anos a operar essencialmente no mediterrâneo, ao  serviço  do mercado espanhol. Quanto a comodidades é notório que o Gemini foi concebido para o mercado europeu, apresentando uma decoração sóbria mas acolhedora. O ambiente a bordo é informal e proporciona aos seus hóspedes uma vivência agradável. Os espaços mais populares são os restaurantes Ocean Bar e Marina’s Buffet. Também o Tropicana Lounge, Casino Royal e o Salón Galaxy e a discoteca Starlight estão entre os favoritos. Realce ainda para o facto que os cruzeiros desta companhia seguirem o lema de “tudo incluído” o que para alguns é claramente uma mais-valia.
Referência final para o facto deste navio ser quase idêntico ao nosso bem conhecido Braemar, da Fred Olsen, embora, como se saiba, este último já tenha sofrido algumas alterações importantes das quais destacamos o alongamento em 31 metros de comprimento.
Está prevista nova escala técnica deste navio para meados de Outubro deste ano.
Fotos –  Shipspotting.com  e HappyCruises.eu
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