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INFORMAÇÃO À IMPRENSA
22 DE AGOSTO DE 2025
TRANSPORTE MARÍTIMO 

Transinsular lança novo serviço e aumenta capacidade no transporte marítimo para os Açores, com novo navio e frequência semanal a partir de Setembro

Novo navio adiciona capacidade para assegurar o crescimento significativo da região oferecendo maior pontualidade, frequência e uma cobertura ampla, com escalas semanais, reforçando o compromisso da Transinsular com a população e agentes económicos da Região Autónoma.
A Transinsular, empresa do Grupo ETE, anuncia a reestruturação do serviço regular de transporte marítimo da Região Autónoma dos Açores (RAA), apresentando um novo serviço “Transinsular Expresso +” e introduzindo mais um navio a motor (NM), o “ETE Portugal” - dedicado exclusivamente à RAA, reforçando o seu propósito de fomentar o desenvolvimento, integrar territórios e impulsionar o crescimento económico das comunidades açorianas por meio da logística marítima.
 
O novo navio “ETE Portugal” com 100 metros de comprimento e com capacidade de 220 TEUs, operará no serviço “Transinsular Expresso +” em conjunto com os navios Ilha da Madeira, Insular, Monte da Guia e Margarethe, fazendo a ligação entre o Continente e a RAA, com saídas semanais de Lisboa e Leixões. 

O objetivo é claro: aumentar a frequência do transporte marítimo, assegurar a pontualidade e a distribuição para todas as ilhas do arquipélago, respondendo a uma necessidade objetiva muito esperada pela população e pelos agentes económicos locais.
O novo navio conta também com características adequadas aos portos do arquipélago, dotando a Linha Regular dos Açores e em concreto o serviço “Transinsular Expresso +” com maior capacidade e eficiência operacional em porto.


Sobre o serviço Transinsular Expresso +

O novo serviço, agora prestado pela Transinsular, reafirma o compromisso com a capacidade de distribuição e cobertura eficiente de todo o arquipélago, com escalas em todas as ilhas, conforme o calendário estabelecido, assegurando assim uma cadeia de abastecimento contínua e eficiente para toda a região.
· Fiabilidade e segurança no transporte de cargas (contentorizada e geral)
· Pontualidade e distribuição semanal nos Açores: escalas em todas as ilhas do arquipélago.
· Frequência semanal com saídas de Lisboa e Leixões, todas as sextas-feiras. 

O Serviço Transinsular Expresso +, inicia-se no dia 5 de Setembro, com saídas de Leixões e Lisboa, pelo novo navio ETE Portugal e pelo navio Monte da Guia respetivamente. Os respetivos itinerários poderão ser consultados a partir do dia 27 de Agosto através dos canais oficiais da empresa – www.transinsular.pt.


Crescimento Sustentável e Eficiência Operacional

Para além da componente operacional, este novo serviço e a introdução de mais um navio, visam responder aos interesses dos clientes, empresários e agentes económicos dos Açores, prevendo-se um aumento de 15% na capacidade de resposta às necessidades básicas e essenciais da população, o que consolida a presença da Transinsular como o parceiro estratégico de excelência para a Região Autónoma dos Açores.

O navio “ETE Portugal” integra uma estratégia de crescimento suportada na ampliação e renovação da frota da Transinsular no médio prazo, demonstrando o seu compromisso com o crescimento sustentável do setor dos transportes e da logística marítima. 

Um investimento que é mais uma demonstração do papel determinante da Transinsular na ligação marítima aos Açores, reforçando a proximidade, a confiança e o desenvolvimento económico e social da região, com uma visão sustentável para as gerações futuras.
Sobre o Navio ETE Portugal

O novo navio “NM ETE Portugal” representa não só um reforço da frota da Transinsular, mas também o primeiro navio de uma série que vem homenagear os países de língua portuguesa. A escolha do nome reflete o orgulho nas raízes lusas e o compromisso em aprofundar laços com as comunidades que partilham a mesma herança cultural. Esta designação simboliza a ambição de crescimento e internacionalização do Grupo ETE, projetando a sua presença e valores além-fronteiras.

Sobre a Transinsular

A Transinsular foi criada em 1984 para assegurar o transporte marítimo regular às regiões autónomas dos Açores e da Madeira, propósito que serve até hoje com excelência de serviço e compromisso com as comunidades.

Com escritórios em Portugal Continental, Madeira, Açores e Cabo Verde, assegura o transporte marítimo regular nacional e internacional, com ligações semanais e quinzenais, respetivamente, oferecendo também serviços marítimos a navios de diferentes tipologias, incluindo cruzeiros e superyacths.  
www.transinsular.pt.

Sobre o GRUPO ETE

Fundado em 1936, o GRUPO ETE é uma referência no sector marítimo portuário, integrando as áreas de Operação Portuária, Transporte Marítimo, Operação Logística, Transporte Fluvial, Serviços Marítimos, Engenharia, Construção e Reparação Naval.  Detido exclusivamente por capitais portugueses, o GRUPO ETE emprega mais de 1.500 colaboradores e gera um volume de negócios anual superior a 325 milhões de euros.

O Grupo tem uma presença internacional com operações próprias em 9 países (Portugal, Espanha, Reino Unido, Bélgica, Cabo Verde, Moçambique, Colômbia, Uruguai e Dubai)., em 4 continentes. 

Mais informações: 
GRUPO ETE | Corporate | Inês Oliveira | ines.oliveira@ete.pt | 910 518 845
LPM | Jorge Coelho |jorgecoelho@lpmcom.pt  |  + 351 963 794 336          
www.ete.pt


